

# 迅速兴起学习贯彻总书记重要讲话精神热潮

社论

习近平总书记考察浙江时的重要讲话,内涵丰富、高屋建瓴、思想深邃,为我们做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循、确立了行动指南。当前和今后一个时期,摆在浙江面前的头等大事和首要政治任务,就是迅速兴起学习贯彻总书记重要讲话精神的热潮,坚决把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来。

学习贯彻总书记重要讲话精神,首要的是学深悟透重要讲话的精髓要义、蕴含其中的马克思主义世界观方法论。要学深悟透总书记对浙江发展成绩的肯定勉励,跑好一张蓝图绘到底的“接力赛”。总书记在浙江工作期间为浙江

量身定制的“八八战略”这一省域发展全面规划和顶层设计,指引浙江大地发生全方位、系统性、深层次精彩蝶变。我们要咬定青山不放松,持续推动“八八战略”走深走实,坚定不移沿着总书记指引的道路奋勇前进。要学深悟透总书记站在推进中国式现代化全局高度揭示出来的深刻启示,用好走深走实塑优势的“金钥匙”,坚持系统谋划、整体推进,坚持一张蓝图绘到底,坚持问题导向,坚持全面激发人民群众积极性创造性,坚持干在实处、善作善成,推动浙江继续走在前列、不断创造奇迹。要学深悟透总书记着眼全面推进强国建设、民族复兴伟业作出的战略考量,勇挑示范引领走前列的“千钧担”,以“两个先行”发挥示范引领作用打造“重要窗口”,奋力谱写中国

式现代化浙江新篇章。要学深悟透总书记着眼长远对中国式现代化战略重点作出的精准点题,抓住突围突破求优解的“牛鼻子”,始终坚定创新破难、改革破题、开放破局,在以科技创新塑造发展新优势上走在前列、在推进共同富裕中先行示范、在深化改革扩大开放上续写新篇、在建设中华民族现代文明上积极探索。要学深悟透总书记对党员干部队伍的谆谆教诲,保持谦虚审慎抓落实的“警醒感”,坚持和加强党的全面领导、加强和改进党的建设,引导党员干部牢固树立正确政绩观,创造经得起历史检验、人民考验的真业绩。

学习宣传贯彻总书记重要讲话精神,关键是各级党委加强领导、精心组织,各级领导干部带头学、带头讲,加强

教育培训、创新形式载体,形成强大声势、营造浓厚氛围。省委常委会对此进行了深入研究,制定了详细方案,全省领导干部会议系统部署在全省范围深入学习贯彻总书记重要讲话精神。全省各级各部门和党员干部要迅速行动起来,认真执行学习宣传贯彻总书记重要讲话精神实施方案。领导干部要带头深学细悟,确保先学一步、学深一层,逐字逐句读、原原本本悟,真正做到先知而后深信之、深信而后笃行之。同时,带头宣讲,确保氛围浓厚、直抵人心,让总书记重要讲话精神入脑入心、进单位、到基层,让人民群众听得懂、能领会、可落实。要把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神,与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、学习贯彻党的

二十大精神、学习贯彻总书记对浙江系列重要讲话重要指示精神有机结合、系统谋划,与深入开展主题教育、持续推动“八八战略”走深走实紧密结合、整体推进,更加坚定广大干部群众对总书记的忠诚之心、爱戴之情、捍卫之志。

学是为了干。学习宣传贯彻总书记重要讲话精神,必须做到入脑入心入行,以学促干、知行合一。学习的目的是为了将其转化为广大干部群众咬准目标、坚定进步的底气,大显身手、再创奇迹的豪气,要将思想上的引领、方向上的指引变为之大江大地的日新月异。新征程上,浙江要瞄准总书记对浙江发展重点作出的精准点题,在推进科技创新,共同富裕,深化改革、扩大开放,建设中华民族现代文明,坚持和加强党的全面领导、加强和改进党的

建设等方面实现突破。广大党员干部必须大力弘扬理论联系实际的学风,围绕总书记明确的重点课题,把学习和调研有机统一,紧密结合本地区本条线工作实际,制定明确具体的“时间表”“路线图”,确保总书记重要讲话精神在浙江创造性贯彻落实、创新性转化发展。

战略的指引,殷切的期待,是浙江人民奋勇前进的不竭动力。浙江已做好勇挑“千钧担”的准备,将付诸走好“脚下路”的行动。让我们迅速掀起学习贯彻总书记重要讲话精神的热潮,学深悟透、以学促干,以“八八战略”为统领,坚定“两个维护”的政治自觉,干在实处、走在前列、勇立潮头,坚定信心决心、激发活力动力、勇于担当破难,不负总书记对浙江的拳拳厚爱与殷殷期待!

## 在习近平总书记考察点,干部群众话心声谈感悟—— 重温讲话 感恩奋进 再谱新篇



9月26日晚,李祖村党员干部和村民一起,讨论如何通过做优梨膏糖等特色产品、整治环境,持续推进乡村振兴、共同富裕。

本报记者 何贤君 摄



枫桥镇干部在收看习近平总书记考察浙江新闻报道后,展开讨论交流。

拍友 陈龙 摄



水利、文史专家正在参观浙东运河博物馆。



义乌国际商贸城店主张吉英(右)在店内展示自家商品。

共享联盟·义乌 吴峰宇 摄

连日来,习近平总书记考察浙江的重要讲话,持续在我省引发强烈反响。从金华市义乌市后宅街道李祖村,到义乌国际商贸城;从“枫桥经验”发源地诸暨市枫桥镇,到浙东运河文化园,人们循着总书记的足迹而来,在考察点感恩习近平总书记对浙江人民、浙江大地的真挚感情和关心厚爱;重温总书记重要讲话,汲取坚定不移深入实施“八八战略”,推动浙江各项事业发展的强大动力。

大家表示,要确保总书记重要讲话精神不折不扣落地落实,继续在实处、走在前列、勇立潮头,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

### 奔向共同富裕的美好明天

9月26日下午3时,李祖村党支部书记方豪龙带着当天的《浙江日报》,走进村会议室。来自义乌市交通局、行政执法局、后宅街道等6个单位部门的工作人员围坐在一起,准备开会。“一大早就仔细阅读了总书记在浙江考察的报道,总书记说李祖村扎实推进共同富裕,是浙江‘千万工程’显著成效的一个缩影,要再接再厉,在推动乡村振兴上取得更大成绩。”这两天村里游客量猛增,方豪龙不敢有丝毫马虎,“大家都很支持村里的工作,全力做好各方面保障工作。”

“乡村振兴潜力无限、大有可为,乡亲们要努力奋斗,一起奔向共同富裕的美好明天。”看了《浙江日报》,方豪龙对总书记说的这句话感触最深,倍受鼓舞。他对李祖村未来发展信心满满。

“要不断推进整村微改造,持续提升村民的人居环境;旧的业态要转型升级,更要因地制宜发展更多新业态。鼓励村民创业,让他们在家门口致富。”在方豪龙看来,一人富不算富,一村富也不算富。未来,李祖村还打算与周边村庄抱团发展,共建美丽乡村,实现共同富裕。

李祖村的回访稿,我看了三四遍。”金靖在李祖村3年,见证了这里的成长与发展。“总书记说,乡村振兴为年轻人提供了施展才华的用武之地,希望更多的年轻人到乡村振兴发挥积极作用,这更坚定了我扎根李祖村的决心。”如今,李祖村有涵盖56个业态的209名年轻创客,80%不是本村人。

为了迎接即将到来的国庆长假,金靖已经策划了包括市集、表演、古风民乐在内的系列活动。“我们要让李祖村变得更加年轻,让更多年轻人喜欢来这里创业、消费。”金靖说。

“我们要牢记习近平总书记嘱托,不负期盼,感恩奋进,全力推进李祖村产业持续发展、周边区域协调发展和后宅整体发展。”义乌市后宅街道党工委副书记志军表示,要以实际行动全力推进高铁新城建设,加快锻造城市新增长极,为义乌高质量高水平建成世界小商品之都作出更大贡献。

### 继续努力,再造辉煌

9月26日下午,义乌国际商贸城二区星宝企业店内,店主张吉英拿着当天的《浙江日报》,细细翻阅新闻报道,重温总书记考察时的重要讲话。总书记说“义乌作出了贡献,还要再作新贡献。你们每个人都是义乌发展的参与者、建设者、贡献者,还要继续努力、再造辉煌”时,让她倍感振奋。

张吉英说,背靠全球最大的小商品批发市场,她店里的3000多款雨伞,借着“一带一路”倡议的东风出口到100多个国家和地区。“以前,雨伞是一种工具,能挡风挡雨就好。现在,雨伞更多时候是一种时尚配饰。因此,生意不能一成不变。”正因为多年的不懈创新,她在100多个国家注册了涵盖20多个大类的商标,每年申请的图形专利有100多个,筑起了品牌护城河。

眼下,张吉英跟随商城集团的品牌出海计划,积极去日本、韩国、俄罗斯、暹罗等国家和地区,通过境外参展和客户面

谈,了解客户需求和国际市场动向,有针对性地设计研发产品,提高核心竞争力。”张吉英说。

“昨晚,很多商户在我的店铺里,集中收看了习近平总书记来浙江考察的新闻报道。今天,《浙江日报》第6版刊登了这张照片,我也在学习总书记重要讲话精神后信心倍增。”浙江捷尔科太阳能科技有限公司负责人林建雄表示,今年3月,义乌“无中生有”打造了全国首个新能源产品展示交易的专业市场,“新能源产品包罗万象,并与日用百货、户外用品、电工电气等行业深度融合,我对行业未来期待满满。”

“那天,看到总书记走来,我十分激动。今天又在《浙江日报》上看到了总书记重要讲话精神,干劲更足了,一定要把小生意干成大买卖。”博茂工具店主金健表示,今年要稳扎稳打,维护好老客户,积极开拓亚非拉国家的新客户,争取把每天50箱的发货量提高到100箱,营业额翻一番。

总书记在国际商贸城考察期间,浙江中国小商品城集团股份有限公司党委书记、董事长赵文阁一路陪同,他说:“总书记非常关注产品品质、创新、市场开拓,而这正是义乌小商品市场下一步发力的重点。正如总书记说的,商贸城要再创新辉煌,为拓展国内国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献。”

今年以来,义乌国际商贸城客流量日均20万人次,日均进场外商超2900人次,在义乌外商人数达1.5万多人。牢记总书记嘱托,未来,赵文阁也有了全新的打算:全力推进市场数字化转型升级,义乌义货出海、全球客商招引、跨境支付创新,助力义乌打造内陆开放样板城市,助力浙江打造高能级开放大省。

坚持好、发展好新时代“枫桥经验”

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年。习近平总书记时隔20年再次来到“枫桥经验”发源地诸暨市枫桥镇,参观枫桥经验陈列馆,并作

出“要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’,坚持党的群众路线,正确处理人民内部矛盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在基层、化解在萌芽状态”的重要指示。总书记的重要讲话引发强烈反响,诸暨广大干部群众掀起了学习热潮。大家纷纷表示,要积极贯彻落实总书记的重要指示精神,把新时代“枫桥经验”坚持好、发展好。

在枫桥镇枫源村,村民聚集在村文化礼堂收看总书记的重要讲话,村两委第一时间组织专题学习,探讨如何贯彻落实总书记的重要讲话精神。“作为‘枫桥经验’的发源地之一,我们理应扛起创新发展新时代‘枫桥经验’的使命担当,让这张基层治理的金名片更加闪亮。”枫源村党委书记骆根土说,为了走好党的群众路线,枫源村在创新实施“三上三下”民主治村决策的基础上,将继续深化“问议办评”制度,最大限度地收集民意,实现民主治村。骆根土说,要充分利用好“智治”的手段,用数字化为基层治理赋能。

社会组织在基层治理中发挥着重要作用。“目前枫桥镇共有社会组织379家,他们已成为群众参与社会治理的一支不可或缺的力量。”枫桥镇党建办副主任徐佳表示,将牢记习近平总书记嘱托,持续做好社会组织的培育文章,让群众当好社区治理主角,真正实现共建共治共享。

枫桥镇社会治理中心综合信息指挥室主任陈鹏峰说,他们将持续迭代“1+29”镇村治理平台,聚焦群众的“操心事、烦心事、揪心事、急难事、期盼事”,“一站式”矛盾纠纷化解中心是重要的治理平台。并通过组建“民情110”队伍,快响快处回应百姓诉求,有效提升群众幸福感、获得感和安全感。

发展新时代“枫桥经验”,需要多方力量的参与。诸暨农商银行枫桥支行行长袁灿军说,学习了总书记的重要讲话精神后,他们将努力增强共建共治共享能力,推动金融治理向“社会治理”全面升级。今年该行成立“枫桥经验”共享法庭“服务站”,搭建“法院+银行”桥梁,

实行“线上+线下”融合,推动金融纠纷就地化解、源头化解、实时化解,进一步创新金融融入社会治理的实践路径。

“总书记来到枫桥经验陈列馆参观,我作为一名枫桥人,发自内心地感到光荣和骄傲。”国网诸暨市供电公司枫桥供电所党支部书记何贝说,近年来电力人积极践行“枫桥经验”,开展人民满意“枫桥式”供电所建设,让老百姓在家门口就享受到便捷高效的电力服务。“接下来我们将继续建好网、供好电,进一步建设‘电力老娘舅’队伍,实现涉电矛盾解决在基层、化解在萌芽状态,架起联系群众的连心桥。”

9月25日晚间,诸暨市公安局安华派出所社区民警赵董和往常一样,带领新安华先锋队队员在悦朗新天地商圈开展步巡安防,大屏上正播放习近平总书记来浙江考察的新闻报道,总书记的谆谆嘱托,让赵董和队员心中充满了力量。日渐增多的流动人口对集镇治理提出了更高要求,安华派出所通过引导和发动外来建设者志愿力量组建起义警队,护航安华发展。“今后,我们将带领和培育好安华的流动人口志愿力量,做好平安守护人。”赵董说。

### 把大运河这篇文章做好

这两天,前来浙东运河文化园打卡的市民、游客络绎不绝,其中还有文史、水利专家。有的人站在高拱石桥上遥望,感受着千年水脉的厚重历史与文化。“我们家住在浙东运河东湖边上,今天特地跟着总书记的足迹来这里走一圈,感受一下运河文化。”9月26日下午,在浙东运河文化园与记者偶遇的绍兴市民阮佳莹说。

17时,在浙东运河文化园内的浙东运河博物馆,记者见到了刚刚忙完讲解接待的工作人员王羽婕。习近平总书记离馆前“要好好挖掘大运河文化,统筹保护好、传承好、利用好”的殷殷嘱托让王羽婕铭刻于“心”。王羽婕认为,浙东运河是一座故事“宝库”,进入新时代,运河故事需要得到新的传扬,为人们筑起新的

精神家园。

“我们馆将尝试融合科技、当代艺术、多媒体等多种表现手段,用符合现代人审美的方式,凸显浙东运河的特点和价值,多维度解读运河故事,通过跨界融合,打破行业壁垒,加快文化传承创新,使观众在参观、体验过程中提升文化自觉、坚定文化自信、推进文化自信。”王羽婕说。

“总书记的重要指示,对我们是莫大的鼓励和鞭策。”这两天,绍兴市鉴湖研究会会长邱志荣多次往返浙东运河博物馆,每一次参观都十分动容。

邱志荣说,绍兴市鉴湖研究会与大运河缘分颇深,不仅参与了大运河申遗,主编出版了《运河论丛——中国大运河水利遗产保护与利用战略论坛论文集》,还参加了浙东运河文化园的规划与筹建,参与撰写了浙东运河博物馆陈列大纲文本等。

“我们将继续不遗余力,以学术为本,发挥团队精神,全面加强浙东运河文化的基础研究,写好运河和水文化系列精品丛书,持之以恒开展和参与运河文化的保护、传承、利用工作。”邱志荣告诉记者。

作为浙东运河文化园项目建设的牵头部门,绍兴市越城区农业农村和水利局工作人员在学习习近平总书记重要讲话精神后,倍感振奋、倍受鼓舞、深感责任重大。

“我们将坚决贯彻落实总书记重要讲话精神,聚焦兴水富民,打造全域幸福河湖,助力‘幸福越城’,使千年古运河水清河晏、造福百姓。”越城区农业农村和水利局党组书记、局长章国荣告诉记者,越城区将进一步深化河湖长制,推进水网建设,有序实施“四个一批”重大水利项目建设,同时坚持共建共享,全力培育水景观文化,营造更多更好更优的滨水发展空间,奋力打造河湖治理标杆,不断提升公众满意度、幸福感。

(撰写:本报记者 杜羽丰 何贤君 周楷华 孙良 共享联盟·义乌、诸暨 林楷燕 吴峰宇 杜萌颖 李伯伦 通讯员 胡子昂)